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Резюме
Изучение медико-социальной характеристики 446 представителей трёх вузов города Челябинска, различающихся по 
базовому стоматологическому статусу и уровню санитарно-гигиенической стоматологической грамотности, проводи­
лось с помощью анкетного метода. Основная часть студентов немедицинских вузов обращается к стоматологу только 
раз в год. Почти половина не получают на приеме у стоматолога необходимую информацию о правилах ухода за поло­
стью рта, у половины респондентов уже были удалены зубы. Учитывая реальную потерю зубов, в структуре общей сто­
матологической заболеваемости особую актуальность приобретает потребность студентов в ортопедическом лечении. 
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Summary
Medico-social characteristic study of 446 persons of Chelyabinsk three higher educational establishments, varying in basic 
stomatological status and the level of sanitary hygienic stomatological education was carried out with the help of questionnaire 
technique. The main part of nonmedical higher educational establishment students consults the dentist only once a year. Almost 
a half of them doesn’t receive necessary information about the care of oral cavity while visiting a dentist, half of respondents has 
already the teeth extracted. Taking into account the real teeth loss orthopedic component has a specific importance in the structure 
of general stomatological incidence.
Keywords: student youth, culture stomatological health, extracted teeth.

Введение
На современном этапе развития общества изменились 

подходы к го-сударственной политике в области образова­
ния. Основные требования к образовательному процессу 
таковы: обеспечить непрерывность образования и возмож­
ность саморазвития студенческой молодёжи при соблюде­
нии главного условия -  сохранения её здоровья [9].

Между тем за последние годы отмечается рост забо­
леваемости сту-дентов вузов, что подтверждено и резуль­
татами исследования, в том числе, челябинских учёных 
[3 ,7 , 10, 6, 11].

На современном этапе развития общества понятие 
культуры стоматологического здоровья молодежи вклю­
чает в себя тот уровень санитарно-гигиенических знаний 
по стоматологии, который закладывается в семье, приоб­
ретается на приеме у стоматолога, формируется средой 
жизнедеятельности.

Цель нашего исследования - на основании ком­
плексного медико-социального исследования разрабо­
тать меры профилактики вторичных зубочелюстных де­
формаций у студенческой молодежи города Челябинска.

Для достижения поставленной цели в рамках ком­
плексного медико-социального исследования мы оце­

нили особенности стоматологической активности и 
санитарно-гигиенических знаний студентов Челябинска. 
В анкетировании приняли участие 446 студентов: Челя­
бинского государственного педагогического университе­
та (ЧГПУ), Челябинской государственной медицинской 
академии (ЧелГМА), Челябинского высшего военного ав­
томобильного института (ЧВВАКИУ).

Адекватность сравнения студентов трех челябин­
ских вузов определяется репрезентативностью трех 
групп респондентов по половозрастным показателям.

Как отмечалось многими отечественными стома­
тологами, медицинская активность в плане первичной 
профилактики стоматологических заболеваний у основ­
ной массы населения отсутствует. Они посещают клини­
ки только при возникновении симптомов стоматологиче­
ской патологии [8, 5 ,4].

При исследовании частоты посещения стоматоло­
га было установлено, что в немедицинских вузах основ­
ная часть опрошенных посещает стоматолога только раз 
в год: преимущественно во время обязательных медицин­
ских осмотров (рисунок 1.). Основная часть респонден­
тов из числа студентов ЧелГМА (49,8 %) обращается к 
стоматологу раз в пол года. Среди других вузов доля та-



100,00%
90,00%

80,00%

70,00%

60,00%

50,00%

40,00%

30,00%

20,00%

10.00%

0,00%
ЧГМА ЧВВАКИУ ЧГПУ

■ не посещают

■ 2 года

■ 1 год

■ 6 месяцев

■ 3 месяца

Рис. 1. Частота обращ ения студентов к стоматологам 
в отнош ении к рассм атриваемы м  вузам (в %  к итогу)

I Районная поликлиника 

■ Студенческая поликлиника 

Частная клиника

■ Стоматолог 
родственник/знакомый

38,8%

Рис. 2. С труктура мест получения стоматологической 
помощи студентами г. Ч елябинска ( % )

ких студентов мала -  16,5-17,6 %. Каждый десятый ре­
спондент из ЧелГМА посещает стоматолога раз в три 
месяца. В ЧГПУ таких респондентов 8,7 %, а в военном 
университете единицы (не более 2,0 %). Неожиданно ве­
лика доля тех студентов, что обращаются к стоматологам 
раз в два года. В ЧелГМА таких студентов меньше (14,3 
%), чем в военном вузе (18,6 %) и ЧГПУ (29,9 %). К тому 
же в ЧВВАКИУ, несмотря на воинскую дисциплину, 3,0 
% курсантов умудряются избежать ежегодного стомато­
логического осмотра в рамках диспансеризации.

Анализ причин обращения к стоматологу показыва­
ет не только низкую культуру стоматологического здоро­
вья студентов, но и то, что в сравниваемых вузах она не­
одинакова. Самый высокий уровень культуры стоматоло­
гического здоровья наблюдается у студентов ЧелГМА: 
они чаще других обращаются к стоматологу с профилак­
тической целью (47,0 %) и реже дожидаются острой боли 
как причины визита к стоматологу (3,7 %). В ЧВВАКИУ 
курсантов, обращающихся с профилактической целью, 
незначительно меньше (41,9 %), однако доля тех, кто 
идёт на приём к стоматологу только в случае острой боли 
значительно больше (14,7 %). Кроме этого, 3,0 % вооб­
ще к стоматологу не обращаются. Самая сложная ситу­
ация с культурой стоматологического здоровья у студен­
тов педагогического университета. Во-первых, доля лиц, 
посещающих стоматолога с профилактической целью,

вдвое меньше, чем в ЧелГМА и ЧВВАКИУ -  всего 21,3 
%. Во-вторых, доля тех, для кого только острая боль яв­
ляется поводом к посещению стоматолога, самая высо­
к а я -  19,7%.

В то же время, в ЧВВАКИУ 1,0 % респондентов об­
ращались к стоматологу для зубного протезирования, а в 
ЧГПУ практически каждый двадцатый (4,7 %). При ана­
лизе взаимосвязи данного фактора с прочими характери­
стиками респондентов, было установлено, что женский 
пол более часто обращается к стоматологам ортопедам 
(ЧГПУ) (г=+0,72+0,009), а также по поводу лечения/уда­
ления зубов (ЧВВАКИУ) (г=+0,76+0,009).

Изучение частоты посещения студенческой моло­
дёжью стоматологических учреждений, свидетельству­
ет (рисунок 2.), что стоматологическое отделение сту­
денческой поликлиники пользуется доверием у неболь­
шого числа респондентов (8,5%) при том, что помощь в 
нём, оказывается бесплатно. В стоматологические поли­
клиники по месту жительства обращаются только 29,8% 
опрошенных: половину из них составляют студенты 
ЧГПУ. Ещё 20,9% респондентов (преимущественно сту­
денты ЧГМА) получают помощь бесплатно у своих род­
ственников или близких знакомых стоматологов. 2,0% 
респондентов, представленных только студентами ме­
дицинской академии, удаётся получить помощь на ка­
федрах стоматологических дисциплин. В то же время, у



значительного числа респондентов (38,8 %), наибольшим 
доверием пользуются стоматологи частных стоматоло­
гических клиник и кабинетов. Эти предпочтения практи­
чески поровну распределились между студентами Чел- 
ГМА и ЧВВАКИУ.

Поскольку стоматологическая активность и культу­
ра стоматологического здоровья населения определяются 
уровнем его санитарно-гигиенических знаний, то были 
изучены внешние проявления санитарно-гигиенических 
знаний и факторы, способствующие их формированию. 
По мнению Е.В. Боровского и Ю.М. Максимовского [2], 
к ведущим факторам, обеспечивающим здоровье зубов, 
относится гигиеническое состояние полости рта. У всех 
трёх групп респондентов должны присутствовать значи­
тельные пробелы в вопросах санитарной грамотности, 
поскольку только 65,0 % из них получают на приеме у 
стоматолога необходимую информацию о правилах ухо­
да за полостью рта.

В данной ситуации хуже всего дело обстоит у ре­
спондентов из ЧГПУ: более половины из них (52,0%) не 
получают профессиональных рекомендаций по уходу за 
полостью рта. Среди курсантов военного вуза таких ре­
спондентов вдвое меньше (25,5%), но и эта доля необо­
снованно высока, поскольку число курсантов, не обраща­
ющихся за стоматологической помощью, здесь всего 3,0 
%. Среди респондентов из медицинской академии 29,5 
% также не получают на приеме у стоматолога рекомен­
даций по уходу за ротовой полостью. Однако, в это чис­
ло входят студенты-стоматологи, которые получают дан­
ные рекомендации на занятиях. Отсутствие у респонден­
тов информации по вопросам профилактики стоматоло­
гических заболеваний особенно удивляет, если учесть, 
что 91,3 % респондентов уже приходилось лечить посто­
янные зубы, а ещё 17,5 % получали стоматологическую 
помощь в студенческие годы.

В школьные годы постоянные зубы лечили 84,8 % 
респондентов из числа будущих студентов медицинской 
академии. Среди будущих курсантов военного вуза по­
стоянные зубы в школьные годы лечили 69,6 % опрошен­
ных. Среди респондентов из числа студентов ЧГПУ до 
поступления в университет постоянные зубы лечили 58,3 
% студентов. Тем не менее, признать, что именно у сту­
дентов ЧГПУ лучшее стоматологическое здоровье меша­
ет то, что 31,5 % из них после поступления в вуз были 
вынуждены обратиться за стоматологической помощью. 
Стоит отметить, что и число курсантов, обративших­
ся за стоматологической помощью после поступления в 
ЧВВАКИУ (21,60%), скорее свидетельствует либо о низ­
кой степени доступности стоматологической помощи по 
прежнему месту жительства, либо о низкой культуре сто­
матологического здоровья, которая была заложена в се­
мье респондентов.

Поскольку любой дискомфорт в ротовой полости 
может быстро развиться в болезненный патологический 
процесс, то обращение к стоматологу с целью ликвида­
ции этого дискомфорта является тестом на санитарно- 
гигиеническую (стоматологическую) культуру челове­
ка. И наоборот -  сохранение дискомфорта или попыт­

ки самолечения свидетельствуют о серьёзных дефектах 
в культуре стоматологического здоровья пациента [1,5].

При исследовании самого простого симптома, сви­
детельствующего о проблемах с зубами -  болезненности 
при приеме холодной, горячей или сладкой пищи, было 
установлено, что он присутствует у 29,1% опрошенных 
студентов. При этом, если в ЧелГМА и ЧВВАКИУ только 
каждый пятый опрошенный испытывает болезненность 
при раздражении холодной, горячей или сладкой пищей и 
не обращается за помощью, то в ЧГПУ подобные пробле­
мы присутствуют у каждого второго респондента.

Традиционно считается, что санитарную (стомато­
логическую) культуру хорошо воспитывает негативный 
опыт контроля за состоянием своих зубов [12]. При ис­
следовании «негативного опыта» (под ним подразумева­
ются случаи потери зубов) было установлено, что у 47,1 
% респондентов уже были удалены зубы. По данному по­
казателю студенты трёх вузов существенно различаются. 
Так, среди студентов медицинской академии к моменту 
обследования только 29,5 % ранее удаляли постоянные 
зубы. Среди курсантов военного вуза доля таких респон­
дентов в два раза больше. Причём курсанты признались, 
что удаляли проблемные зубы вместо их лечения с тем, 
чтобы получить справку о хорошем состоянии здоровья 
для поступления в училище. Среди студентов педагоги­
ческого университета на факт удаления постоянных зу­
бов указали 70,9 % опрошенных.

На удаление первых постоянных зубов в детском 
возрасте указали от 39,0 % респондентов из ЧелГМА до
25,0 % из ЧГПУ. Основная часть опрошенных удаля­
ла постоянные зубы в возрасте старше 17 лет. При ис­
следовании взаимосвязи между потерей зубов и други­
ми проявлениями культуры стоматологического здоровья 
не было установлено сильной корреляционной зависимо­
сти, то есть потеря зубов, к сожалению, не гарантирует 
того, что студенты начнут следить за ними.

Интегральным показателем влияния окружающей 
среды и санитарно-гигиенической культуры конкретно­
го человека на его стоматологическое здоровье являет­
ся субъективная оценка состояния собственных зубов. 
Субъективная оценка состояния здоровья опрошенных 
показала, что большинство из числа студентов ЧелГМА и 
ЧВВАКИУ считает своё стоматологическое здоровье хо­
рошим -  78,3 % и 75,5 % соответственно. В то же время 
большая часть респондентов из ЧГПУ считают состояние 
своих зубов плохим.

Таким образом, изучение медико-социальной ха­
рактеристики студентов трёх различающихся по базо­
вому стоматологическому статусу и уровню санитарно- 
гигиенической стоматологической грамотности вузов Че­
лябинска выявило целый ряд принципиальных особен­
ностей, способных негативным образом повлиять на сто­
матологическое здоровье студентов.

Анализ причин обращения к стоматологу обнаружи­
вает не только очень низкую культуру стоматологическо­
го здоровья студентов, но и вариабельность ее уровня в 
сравниваемых вузах. В немедицинских учебных заведе­
ниях основная часть респондентов обращается к стомато­



логу только раз в год: преимущественно во время обяза­
тельных медицинских осмотров. Хуже всего дело обсто­
ит у студентов педагогического университета: здесь доля 
опрошенных, посещающих стоматолога с профилакти­
ческой целью, вдвое меньше, чем в ЧГМА и ЧВВАКИУ, 
-  всего 21,3 %. В то же время доля тех, для кого острая 
боль -  единственный повод обратиться к стоматологу, са­
мая большая -  19,7 %.

Поскольку только 65,0% респондентов получают на 
приеме у стоматолога необходимую информацию о пра­
вилах ухода за полостью рта, у всей совокупности об­
следованных присутствуют серьёзные пробелы в вопро­
сах санитарно-гигиенических знаний. В частности, это 
проявляется в том, что из опрошенных студентов Чел- 
ГМА и ЧВВАКИУ каждый пятый, а из студентов ЧГПУ 
каждый второй, испытывая болезненность при раздра­
жении холодной, горячей или сладкой пищей, не обра­
щаются за помощью. Кроме того, пробел в санитарно- 
гигиенических знаниях проявляется и в наличии кариоз­
ных полостей в зубах у половины респондентов. Одна­
ко, несмотря на это, большинство опрошенных из чис­
ла студентов ЧелГМА и ЧВВАКИУ (78,3 % и 75,5 % со­
ответственно) с необоснованным оптимизмом считают 
своё стоматологическое здоровье хорошим. В тоже вре­
мя респонденты из ЧГПУ более объективно относятся к

этому вопросу: половина из них считает свое стоматоло­
гическое здоровье плохим.

Выводы
Подытоживая вышесказанное, стоит отметить, что 

отдельные элементы медико-социальной характеристи­
ки, уровень стоматологических знаний и культуры сто­
матологического здоровья студенческой молодёжи Челя­
бинска не способствуют укреплению стоматологическо­
го статуса. Крайне важно установить объективную кар­
тину стоматологической заболеваемости, поскольку, зна­
чительная часть респондентов нуждается в восстановле­
нии утраченного единства зубных рядов ортопедически­
ми методами. ■
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